
237

Nadání je třeba rozvíjet / reg. č.  CZ.1.07/1.2.35/02.0025

Slova z historie

Slova, která pojmenovávají zaniklou skutečnost, jsou HISTORISMY. Zastaralá slova jsou ta, která jsme přestali
v současném jazyce užívat, v umělecké literatuře se jim říká ARCHAISMY.

1. Pozorně si přečti text vedle obrázku a obrázek si vybarvi.

HRAD
Domovem králů a šlechticů byly hrady. Pocházely nejčastě-
ji ze středověku. Byly budovány většinou na vysokých kop-
cích nebo uprostřed nedostupných lesů. Tvořily je mohutné 
hradby, strážní věže, kaple, skladiště, sklepení, budovy pro 
panstvo, služebnictvo i řemeslníky. Nechyběla ani hradní ku-
chyně a hradní spižírna. Zdi hradu obklopoval hluboký vodní 
příkop s padacím mostem. Každý hrad měl hradní studnu, 
která byla často hluboká několik desítek metrů. Proto byly 
na hradech i nádrže, do kterých se chytala dešťová voda. 
Pod hradem vedly podzemní chodby. Svítilo se loučemi
a kahánky.

2. Podtrhni v textu slova z historie. 

3. Slovo HRAD, předpony, kořen slova a přípony spoj čárou a vytvoř slova. 

      předpony            kořen slova   přípony

         -ník
         -ba
 o-        -ní
 za-        -a
 pod-    HRAD    -í
 ná-        -ek
 pře-        -dlo
         -a
         -ka
         -ec
         -iště
         -lo
         -čany
         -anský

HRADY A RYTÍŘI
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4. Kolik slov se ti podařilo vytvořit? …...........................................................................

5. U kterých slov se změnilo první písmeno z malého h- na velké H-?

………………………………………………………………………...........................................................………

RYTÍŘI 
Domovem králů, rytířů a šlechticů byly hrady. Přebývali v nich rytíři. Rytíři jezdili na ko-
ních a bojovali. Také se účastnili turnajů a přitom používali dlouhé dřevce. Při turnaji byla 
mezi rytíři dřevěná překážka, které se říkalo šráňka. Rytíři byli středověcí válečníci, kteří 
se oblékali do těžké kovové zbroje, která se skládala z brnění, přilby a štítu. Brnění tvořil 
náprsní krunýř, náloketník, nákoleník a další součásti. Jako zbraň používali rytíři meč
a dlouhé kopí.

6. Přečti si ukázku RYTÍŘI.

7. Podtrhni v textu slova, která označují již dávno zaniklé věci. 

8. Znáš jiné slovo, které by mohlo být historismem? Například v pohádkách
 se objevují různá povolání lidí, názvy peněz, zbraní i oblečení. Napiš některá z nich. 

.........................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................

9. Vyřeš početní úkol.

Rytíř byl oblečen do mnoha kovových součástí rytířského oděvu. Některé části vážily i několik kilogramů. Spočítej, kolik 
kilogramů vážilo jeho vybavení včetně meče, se kterým bojoval.

Oštěp – 1 kg; kuše – 3 kg 500 g; luk – 500 g; sekera – 1 kg 500 g; palcát – 1 kg 500 g; meč – 1 kg 500 g; kopí
s korouhví (prapor) – 1 kg 500 g; štít – 3 kg 500 g; kroužková suknice – 2 kg 500 g; drátěná košile – 7 kg;
kroužkové nohavice – 4 kg 500 g; helmice – 2 kg 500 g; kroužková kukla – 1 kg 500 g; kyrys (tělový krunýř) – 4 kg 500 g;
plechové ruce – 3 kg 500g; plechové nohy – 4 kg 500 g; plechové rukavice – 1 kg 500 g; prošívaný kabátec – 3 kg 
500 g.

.........................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................

10. Kůň unese pětinu své hmotnosti. Koně, kteří byli používáni pro válečné účely, vážili asi 600 kg. Spočítej,
 jakou váhu nesl kůň. Nezapomeň připočíst – asi 80 kg váhy muže. Unesl kůň plně vyzbrojeného rytíře?

.........................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................................


